



千年古郡 再绽芳华

『沿习之路』北线团队探访『自在正定』

郑州全媒体记者 朱建明 河南 李娜 秦华 朱钰玮 刘国红 张俊

“登上城楼，望得见古塔，记得住乡愁。”——仲夏夜，登临正定南城楼，眼前灯光璀璨、几座古塔巍然伫立，晚风带来些许音乐的旋律，你会发现，这句带有诗意的梦想，就在这千年古郡变为现实。

习近平总书记1982年3月至1985年5月，在正定工作了三年多，确定了“旅游兴县”的发展战略，开辟了“中国旅游正定模式”。

遵循总书记指引的航向，正定把旅游作为富民兴县的支柱产业，近年来实施了系列古城保护工程，打造“古城古韵，自在正定”，强力推动全域旅游发展，使这座千年古郡、北方雄镇再度绽放繁华盛景。

7月1日21时，驱车5个多小时，“沿习之路——我和我的祖国”国家极点评语北线采访团队抵达首站河北正定。古色古香的古郡内，我们探寻昔日的足迹，感受今日的繁华。

这座城 是一座古建筑博物馆

正定之美，最美在古城。迎着夏日凉爽的微风，站在正定南城楼向北望，古街古楼、古寺古塔、古色古香尽收眼底。

绿树浓阴夏日长，楼台倒影入池塘。

站在正定南城楼上，向城内眺望，几座古塔错落有致，从南到北依次排开：眼前最近的是广惠寺华塔，其独特造型为海内孤例；后边是临济寺澄灵塔，为佛教临济宗祖庭；最远处是开元寺须弥塔，属唐雕唐塔风格，塔边上的钟楼是全国现存唯一的唐代钟楼……

南城门的南侧，越过瓮城和月城，滹沱河微波荡漾。

沿着古城墙一边看着图片展，一边感受着脚下这座历史厚重的古郡：

正定曾与北京、保定并称“北方三雄镇”，自北魏至清末1500多年间，是郡、州、路、府治所。“九楼四塔八大寺，二十四座金牌坊”。小小一个县城内，有国家级文保单位9处，这在全国县一级尤为罕见，且不说，仅古城墙6.6平方公里的范围，就分布着隆兴寺、开元寺等30多处文物古迹。

提起正定的文化旅游资源，正定县文物保管所副所长于坪兰打开了话匣子：这是三国子龙故里、佛教临济祖庭、京外名刹之首、世界冠军摇篮；这里具有1600多年的建城史，历史文物古迹众多，隆兴寺、天王寺等国家级重点保

护文物单位都具有千年历史，素有“古建筑艺术宝库”“一部物化的历史教科书”等美誉……

正定古城之美，美在有古韵可寻，也美在有未来可期——

金门玉户神仙府，桂殿兰宫妃子家。当熟悉的《枉凝眉》音乐声响起，踏入“荣国府”，电视剧中的场景会依次浮现于眼前。是的，也许很多读者并不了解，1987版电视剧《红楼梦》中荣国府的拍摄地就是正定。

1983年，正定县从大型电视连续剧《红楼梦》的筹拍选中，敏锐地看到商机，积极争取与拍摄方合作，聘请古建筑专家，根据名著《红楼梦》严格设计和建造了这座明清风格的仿古建筑。要知道，300万的投资，对于年收入刚刚过千万的正定来讲，绝对是“大手笔”。1986年，荣国府落成。1987年，电视剧《红楼梦》热播，荣国府迅速“走红”。当年就有130万人次前来参观游览，门票收入达221万元，旅游收入1761万元，很快就收回了投资。

这一模式被称为中国旅游业的“正定模式”。

数据或枯燥，但最有说服力：2018年，正定县旅游总人数1295.6万人次，同比增长145.8%；旅游总收入61.07亿元，同比增长174.7%。

这座城 含“古韵”人“自在”

正定之美，最美在“自在”。

沿着正定古城的青石板路拾阶而行，两侧古建筑内商贾繁荣、游人如织。移步换景，隆兴寺里，有引人入胜的“六之殿”；中国现存古代建筑极品摩尼殿；中国孤例：五彩悬塑自在观音像；中国最精美铜铸毗卢佛；中国现存最早楷书碑刻；中国最古老、最大转轮藏；世界上古代铜铸佛像中最高大、最大的观世音像。这些古迹穿越千年依然完好地伫立于此，恰是文物保护的最好证明。

“正定”自在，在于“给游客以方便”。停车难，是让很多游客头疼不已的问题。曾经，停车问题也一直制约着当地旅游业的发展。然而，正定县委县政府的一个大胆尝试，使这个问题得以有效缓解——2017年5月，正定县全面拆除临街机关事业单位的围墙，并打开大门，向社会车辆开放内部停车场；拆除的不仅只有“围墙”，该县还新建16个停车场，抹平马路石沿增加停车位，使得全城免费停车位由此迅速达到2.85万个，极大缓解了停车难。

而对于旅游中最令人尴尬的如厕问题，正定县也交出了完美的答卷——正定是全国厕所革命的典范，提升改造了400多座厕所。景区不仅有醒目密集的公厕指示牌，而且厕所按照星级标准建设，成年人坐便器、儿童坐便器、可折叠式婴儿护理台、儿童安全椅、电子灭蚊灯、储藏柜化妆间等配套设施应有尽有，环境干净整洁，服务功能强大。真正做到了“停车方便，如厕舒坦”。

此外，免费提供的充电、直饮水服务，免费的观光游览车和共享单车及休闲椅、小茶几等便民服务设施在各大家园随处可见，让居民和游客切身感受到了“自在正定”这一口号的真意。

景点中，有7处是免费参观的。故宫博物院院长单霁翔在正定做客时曾说：“什么叫文化遗产保护好了？对于游客来说，他们到这里来，来了不想走，走了还想来，才叫文化遗产保护好了。正定做到了。”

正定之“自在”，在于“给游客以方便”。停车难，是让很多游客头疼不已的问题。曾经，停车问题也一直制约着当地旅游业的发展。然而，正定县委县政府的一个大胆尝试，使这个问题得以有效缓解——2017年5月，正定县全面拆除临街机关事业单位的围墙，并打开大门，向社会车辆开放内部停车场；拆除的不仅只有“围墙”，该县还新建16个停车场，抹平马路石沿增加停车位，使得全城免费停车位由此迅速达到2.85万个，极大缓解了停车难。

而对于旅游中最令人尴尬的如厕问题，正定县也交出了完美的答卷——正定是全国厕所革命的典范，提升改造了400多座厕所。景区不仅有醒目密集的公厕指示牌，而且厕所按照星级标准建设，成年人坐便器、儿童坐便器、可折叠式婴儿护理台、儿童安全椅、电子灭蚊灯、储藏柜化妆间等配套设施应有尽有，环境干净整洁，服务功能强大。真正做到了“停车方便，如厕舒坦”。

此外，免费提供的充电、直饮水服务，免费的观光游览车和共享单车及休闲椅、小茶几等便民服务设施在各大家园随处可见，让居民和游客切身感受到了“自在正定”这一口号的真意。

45岁“拼命三郎” 拼到生命最后一息

——追记郑州市公安局经开分局副局长高延岭



高延岭与同事讨论法律法规(资料图片)



战友和群众送别高延岭 本报记者 周雨摄

(上接一版)

他们口中的高延岭，就是从警22年的郑州市公安局经开分局副局长。22年，他扎根一线，破案1600余起，抓获嫌犯2800余人，扣押、追缴、冻结、查封各类涉案资产约19.6亿元。他从基层侦查员干起，一步一个脚印，成长为刑侦大队副大队长、经侦大队大队长、副局长，已经成为郑州乃至河南公安经侦战线的一面旗帜。

今年6月21日晚，高延岭在案件分析现场，突发疾病牺牲在他最热爱的工作岗位上，年仅45岁。

送别： 千人含泪送英雄

6月28日一早，位于经开区第七人民医院门前的街道上，群众早已自发在路边排队来送别高延岭最后一程。“人民的好警察高延岭”“痛失战友泪沾襟”“热血铸警魂”“高延岭一路走好”……一幅幅黑底白字的条幅，载满了多少人对高延岭英年离世的遗憾和不舍。

现场每个人都一脸悲伤，一位老人忍不住用手抹起眼泪，两位拉着条幅的中年女子潸然泪下，敬礼的一位女警也是满眼泪花，目送灵车从眼前驶过。

保安全保稳定尽忠人民，为事业为使命费尽心血。追悼会现场的挽联道不尽多少领导、战友、亲人对他的不舍，也概括不了他短短一生为人民公安事业所做的巨大贡献。

获悉高延岭因公牺牲后，省委常委、市委书记徐立毅批示“对亲属表示慰问”，要求对高延岭同志事迹进行总结；副省长、省公安厅厅长舒庆专门批示：“向延岭同志家属表示深切慰问！请政治部即派员前往吊唁、慰问家属，指导做好宣传、抚恤及善后工作。”

6月23日，市委常委、政法委书记于东辉看望慰问了高延岭亲属。副市长、市公安局局长马义中专程前往吊唁，对高延岭的不幸去世表示沉痛哀悼，向家属表示慰问。

无私： 勇挑重担连破大案要案

高延岭从警以来，先后主侦和参与破获“金博士郑单958假农资案”“420特大跨省制售假药案”“经开区邦正药业有限公司假疫苗案”等重大刑事案件、经济案件1600余起，其中侦办中央督办案件1起、公安部督办案件6起、省公安厅督办案件32起，发起全国集群战役案件2起，抓获各类犯罪嫌疑人2800余人。

2012年3月9日，上海一家知识产权代理公司受美国杜邦、日本曹达株式会社、瑞士先正达等公司委托向经开分局举报，称2010年以来，有人长期从事生产、大量销售上述公司国际知名品牌假冒伪劣农药。

无畏： 有人曾想“买”他的头

经侦案件涉及的资金动辄几千万元，甚至高达数亿元。这意味着侦破经济案件，不仅需要超人的耐心和恒心，还要直面犯罪分子的各种威胁，其中艰辛不言而喻。

2011年，高延岭带领经开分局经侦大队侦办一起洗化城系列制造销售假冒伪劣商品案，很快打掉多个制假售假生产线，案件金额近1亿元。由于地下“生产链条”接连被打掉，“幕后老板”

接报后，高延岭立即将这一线索上报市局，同时抽调精干警力组成专案组，秘密开展外围调查。为避免打草惊蛇，高延岭带领侦查员根据农药的气味和进出窝点车辆的运行轨迹进行摸排取证，历时31天、行程2000多公里，最终全面摸清了郑州境内7个和其他10个省市20个地区共计28个假农药窝点的生产、销售情况。

案情逐级上报到公安部后，公安部高度重视，在4月24日组织打响以郑州为发起地的“3·09”全国打击假农药案集群战役。

在公安部、省公安厅的统一指挥下，高延岭和7个行动小组的300余名同事同时行动，先后抓获犯罪嫌疑人137名，捣毁假农药窝点7处，生产窝点12个、储存窝点14个，查封假农药生产线32条、大型生产设备176部，查获假冒伪劣农药146吨，涉案总价值达4.36亿元。公安部将此案评为2012年全国十大精品案件之首，并为经开分局经侦大队荣记集体一等功。

“在端掉这个窝点时，正好天降大雨。就在制假窝点的院里，到处都是剧毒的农药，夹杂着泥水，高延岭穿着布鞋在大院里指挥抓捕，查封清点以及拆装这些制假设备。”郑州市公安局经侦支队副支队长李立说，由于在剧毒的农药泥水中站立时间过长，直到现在，高延岭的双腿一直脱皮，而且奇痒难耐，他抹了一些药，但始终不太见效，“我看了以后也是心疼不已”。

“我是从农村出来的，我知道老百姓都不容易，每次看见报案群众那种期待眼神，我就会告诉自己，再苦再难就算流血牺牲也要把案子破了，给群众一个交代！否则对不起这身警服！”这是高延岭常说的一句话，他也是这么做的，正是因为心中有民、初心不忘，他才在自己的岗位上攻克了一个又一个难题，给群众点亮了一个又一个希望的灯火。

多年来，因工作成绩突出，高延岭荣获个人二等功1次，三等功4次，并荣获河南省“中原卫士”、郑州市“绿城卫士”、郑州市优秀人民警察、郑州市公安系统优秀共产党员等多项荣誉称号，名副其实地成为郑州公安经侦战线的一面旗帜。

无畏： 有人曾想“买”他的头

经侦案件涉及的资金动辄几千万元，甚至高达数亿元。这意味着侦破经济案件，不仅需要超人的耐心和恒心，还要直面犯罪分子的各种威胁，其中艰辛不言而喻。

2011年，高延岭带领经开分局经侦大队侦办一起洗化城系列制造销售假冒伪劣商品案，很快打掉多个制假售假生产线，案件金额近1亿元。由于地下“生产链条”接连被打掉，“幕后老板”

完善核心区规划布局

《要点》提出，要完善核心区规划布局。以郑开双创走廊为依托，加快构建以郑东新区智慧岛为引领，云湖智慧城、白沙大数据产业园、科学谷为支撑的数字经济发展核心区，辐射联动郑州高新区、金水科教园区、开封·

损失惨重，气急败坏之下放出话来，要高延岭就此打住，否则要拿500万元买高延岭的“人头”。面对赤裸裸的生死威胁，高延岭没有退缩，深挖线索，又一鼓作气打掉多个制假售假窝点。

2016年3月初，“假疫苗”案广受关注，受害群众涉及全国多地，而郑州市经开区一家药业有限公司也名列黑名单之中。高延岭深知假疫苗的社会危害性，经过十几个昼夜奋战，调取查证几百万份医药购销合同、购销单据、银行账户，最终锁定该案的线索第一人樊某，并于2016年3月26日将其抓获。

为进一步固定证据，高延岭带领专案组民警们先后奔赴甘肃、北京等全国23省78个县市，将该案的14名主要犯罪嫌疑人全部抓获。经鉴定，韩某等人非法经营数额为7500余万元，非法经营所得3100余万元。

案件办得多了，犯罪嫌疑人对他又恨又怕。在办理一起制假案件中，有人见对高延岭来硬的不行，便通过各种关系找到他，称只要他睁只眼、闭只眼，就能得到意想不到的实惠。高延岭大声斥责这些说情的人：“他们造假、销售各类伪劣商品，要是咱家的孩子吃到了、受到了你会咋想，他们骗人钱财，如果受骗的是咱亲戚你还会替他们说话吗？”

哀思： “拼命三郎”再回不来了

在局里很多人都称高延岭为“拼命三郎”，李立讲述了这个外号的来历。

一起案件涉及虚开增值税发票，“高延岭在连续两天两夜工作后，来到市局经侦支队研案情时，突然剧烈咳嗽，一口鲜血喷涌而出，当时把我们吓坏了，要送他去医院。”李立说。

“没事，喝几口水就行了。”同事们帮他擦掉血迹，高延岭又继续说案件，大家都劝他抓紧时间去休息，但是他又回到专案上，和他的同事进入工作状态。

在高延岭的专案组办公室里，甚至没有一样与办案无关的东西。桌子上放着的警帽和打开的电脑、打印机似乎还在等待着主人的回归，墙上张贴着一副“9·20专案数据分布图”仿佛在诉说着高延岭奋战过的日日夜夜。据他的同事说，这幅图和“2·18案件”研判室里四面墙壁上贴满的图，都是高延岭加班赶制绘就的。

“到现在我都不相信这个事实，接受不了，总感觉高延岭还没有走，还在专案上研究案情。”说起和高延岭交往的5年，郑州市高新区法院政治处主任郭文政也是“不敢相信”。

郭文政说，此前，他是高新区法院刑庭庭长，因为案件少和高延岭打交道，“第一次见他，胖胖的，黑黑的，当时他是刑侦支队副大队长，经常加班，啥时候问他都是在专案上。”

加快构建数字经济高质量发展核心区

《要点》提出，要推进服务业数字化转型。推进B贸易核心功能集聚区建设。实施国际陆港枢纽赋能、口岸服务功能拓展、跨境电商创新引领、丝路国家合作中心等10大行动计划。

要加快发展智慧交通。推广高速公路“无人值守”收费站建设，推进高速公路电子不停车快捷收费，2019年底实现汽车ETC安装率80%以上，ETC使用率90%以上。

积极发展数字创意。突出发展动漫游戏、数字内容、创意设计、推动传统文化资源和传统媒体数字化改造，认定一批数字图书馆、博物馆、档案馆。

在新型智慧城市建设方面，要推进新型智慧城市示范。研究制定我省加快推进新型智慧城市建设工作方案，组织召开新型智慧城市建设现场会，认定一批新型智慧城市示范点。

同时，加快构建适合城市快速发展的城市公用设施智慧管理系统，推动城市电力、通信、给水、热力、天然气等公用设施智能升级改造。

加快发展智慧交通

《要点》提出，要推进服务业数字

全程技术支持 中国移动 China Mobile 5G+

特别支持 一汽奔腾 BESTUNE 海马汽车 雪佛兰 CHEVROLET

JETOUR 捷途 CHINA LIFE 中国人寿 中国平安 财产保险